

商河县以增进民生福祉为落脚点，奋进跨越新征程

抢抓“黄河战略”机遇，勇当“北起”生力军

记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

建设实力商河 打好工业强县攻坚战

商河牢固树立“工业立县”思维，坚决实施“工业强县”战略。抢抓机遇，乘势而为，完善形成“四五六”主导产业发展思路，创造了商河县多个“第一”：省级生物医药化工产业园、农业产业化国家重点龙头企业、国家级工业互联网平台创新应用项目、上市企业、“四不像”新型研发机构、海外研发机构从无到有实现零突破。链主企业不断发展，生根商河的力诺特玻实现上市，世界每两台微波炉就有一台使用力诺特玻制造的转盘，正力求占领国内中硼硅药用包装新兴市场，延伸进入制剂药、AR领域；科源制药将于今年11月上市，主导产品二甲双胍占据国内市场的1/4；用“关键一招”推动营养食品产业迅速壮大入围中央优秀改革案例，斯伯特培育出运动营养品全网第一品牌，建成全球最大的营养保健类片剂工厂，实现了国产自主品牌运动营养食品首次出口海外，“商河造”抢占国内大市场、俏销全球。发展载体不断夯实，搭建一二三产融合发展创新产业园、齐鲁高端绿色化工产业技术研究院等“六园四院”载体平台，新布局的商河数字经济先行区暨营养食品产业园，将成为商河首个“百亿示范产业园”。平台公司不断壮大，成立五大县属国有平台公司，唤醒沉睡资源，推动资源变资产、资产变资金。

十年来，商河营商环境不断优化，以改革创新为引领，以阳光沃土服务企业发展壮大，“放管服”改革强力实施，全市首宗、全省面积最大的农村集体建设用地已经入市，全国首创“容缺办理”审批服务模式，在全市率先开展“亩产效益”评价改革，率先实现项目“拿地即开工”，县长“调度”厅长成为佳话，被确定为国家知识产权强县建设试点县。经济实力不断增强，目前，全县“四上”企业363家，规模以上工业企业177家，规模以上“专精特新”中小企业81家，“瞪羚”企业24家。规模以上工业增加值由2012年度增长16%，稳步跃升到2021年度增长26.6%；实际使用外资由2012年的1584万美元上升到2021年的6290万美元，经济外向度明显提升。

建设粮安商河 打好农业强县攻坚战

商河坚定不移走好工业化、城市化带动农业农村现代化的发展路径，“一证保三权”农民权益保障机制进入中央改革视野，成功入选省级乡村振兴政策集成改革试点县、省级城乡融合发展试验区，获得第三批国家级农村产业融合发展示范园称号。

培植壮大现代高效农业，引进了商河建筑体量最大的招商项目金沙河面业，正式投产后年收储粮食200万吨、相当于全县5倍的小麦产量；家家悦商河供应链产业园即将投产，打造辐射省会周边及京津冀市场的物流配送基地。花卉产业为乡村振兴添香增色，全县温泉花卉面积突破150万平方米，本土企业乡村绿洲成长为花卉产业龙头，海峡两岸温泉花卉创新园成为全球单体规模最大的兰花生产基地，连续六年举办花博会、连续三年举办农博会，“商河花卉”入选《第五批山东省特色农产品优势区公示名单》。



商河正在抢抓机遇，建设济南“北起”之城。

党的十八大以来，商河抢抓济南从“大明湖时代”到“黄河时代”的千年一跨等战略机遇，以高质量发展为主线，以追赶跨越为目标，以增进民生福祉为落脚点，担当作为争一流，发奋图强快发展，建设“北起”希望之城。

2020年在全市重点项目观摩评议和全市综合考核中，商河取得“双第5”的成绩，排名全省县域经济“高质量发展进步县”第4位。

2021年全县地区生产总值、一般公共预算收入分别迈过200亿元、20亿元关口，相比2012年分别增长61.2%、278.1%，其中税收比重达到80%；荣获全市经济社会高质量发展综合绩效考核一等奖。

商河建成国家农作物品种展示示范中心，入选全省高标准农田建设整县推进试点县，圆满承办了国际粮食减损大会现场观摩。商河获评国家级出口农产品质量安全示范区、国家农产品质量安全县、全国粮食生产先进县，夏粮面积、单产、总产连续6年实现“三增”，全市1/3的粮食产自商河，与珍珠红西瓜、白桥大蒜、许商彩椒等装满了省会人民的粮袋子、菜篮子、果盘子。依托优质农特产品，发展数字创新经济，在互联网的大变革下“挺身而出”，商河将电商经济“小名堂”做成“大文章”，今年8月份累计网络零售额达到18.6亿元，同比增长80.5%，增速连续8个月位居全市第一，电商企业达到291家，电商从业人员达2万余人。

建设通达商河 打好交通强县攻坚战

发展经济，交通先行。十年来，通达商河建成，京沪高速联结南北、德龙烟铁路横贯东西，货运站场的启用打通出海通道，商河北互通立交将塑造公铁联运新优势；全市首个A1级通用机场——济南商河通用机场开航运营，济南商河通航产业园应势启航；济滨高铁、高德高速即将开工建设，德商高铁、雄济高铁列入规划，高铁十字枢纽建设在望，商河正加快进入“陆空并存、高铁一体”的发展时代。商河坚持前瞻性规划、主动谋划，连接新旧动能转换起步区的快速路、



2020年商河在全市重点项目观摩评议和全市综合考核中取得“双第5”的成绩。



十年来，商河凝心聚力打好交通强县攻坚战，建设通达商河。

京沪高速商河南连接线拓宽改造有序建设，21.5公里的外环线一期工程建成通车，累计建设“四好农村路”1000公里，荣获“四好农村路”全国示范县。

建设美丽商河 打好生态强县攻坚战

商河践行“两山”理念不动摇，久久为功擦亮“温泉之乡·生态商河”亮丽名片。致力打造“水在城中，城在林中，居在园中”的生态园林城市，完成15条道路绿化提升改造，2条河道景观整治，依托全长9.8公里的商中河，建设宽幅50米的滨河湿地公园，谋划建设大槐树、银河、长青河公园，县城区绿地率达到38.03%，绿化覆盖率达到41.8%，获评全国绿化模范县、山东省园林县城。

截至9月份，全县空气质量综合指数3.98，同比改善11.8%，水环境质量改善考核连续5年位居全市前列。创成全市首个“国家级生态县”“国家生态文明建设示范县”，今年获得山东省生态文明建设强县称号，生态名片更加闪耀夺目。

建设魅力商河 打好文化强县攻坚战

商河以唱响一首歌（鼓子秧歌）、用好一瓢泉（地热温泉）、开

好一朵花（温泉花卉）、共享一片绿（绿色生态）为切入点，培育特色鲜明的商河版黄河文化，助力打造黄河文化遗产廊道。传承红色文化，打造县党史馆和老党员之家等富有鲁北革命老区特色的党性教育基地，新中国成立前老党员影像志《初心》入选“学习强国”平台。注重挖掘历史文化，梳理提炼千年古县、麦丘三祝等文化元素，擦亮“千年麦丘邑、鼓乡温泉城”文化名片。

弘扬秧歌文化，传承千年的国家级非物质文化遗产——商河鼓子秧歌舞进钓鱼台国宾馆，扭遍神州大地，在世界舞台绽放光彩，商河也被文旅部命名为“中国民间文化艺术之乡”。打响温泉文化，商河作为济南市打造中国温泉之都的主要承载地，大手笔策划“温泉+康养”，发展“温泉+旅游”，依托温泉康养产业园等载体，投用建筑面积15000平方米的温泉基地二期项目，与省属企业合作发展温泉度假疗养等业态，开创了省城“南有名泉观赏，北有温泉疗养”的双泉时代。

建设和谐商河 打好民生强县攻坚战

商河始终践行以人民为中心的发展思想，每年财政收入的80%以上用于保障和改善民生，

城镇居民和农村居民人均可支配收入分别由16497元、9457元增长到33201元、18793元。立下“愚公移山志”，累计投入扶贫资金4.1亿元，190个贫困村、35617名贫困人口全部实现稳定脱贫，在全市区县层级唯一荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

商河践行“人民城市为人民”，县城建成区面积拓展到23.8平方公里，“五位一体”城市框架全面拉开。城区规划范围内累计征收拆迁16425户，拆除房屋面积327.52万平方米，棚改安置房累计开工20502套，即将开工1082套，全部在黄金地段、核心地块，近2万户城中村、棚户区居民实现了安居梦；清水湖公园、市民服务中心、爱琴海购物公园等相继投入使用，红星美凯龙家居MALL建设顺利，规划建设集文化馆、博物馆、城市会客厅、体育馆等功能于一体的城市文体中心，启动实施历史文化街区建设，积极打造时尚繁华、厚重典雅的高品质县城。

建设“宜居田园”，垃圾焚烧发电项目正式投产运行，农村生活垃圾垃圾分类“商河模式”获央视报道，国家卫生县城通过技术评估；“智慧水务”经验做法被水利部作为工作典型在全国推广，建成全市首个省级农村饮水安全示范县；完成农村公厕102278户、危房改造3317户，累计打造省市级美丽乡村示范村36个、乡村振兴齐鲁样板村10个，建成一批全国“一村一品”示范镇、乡村特色产业十亿元镇和全国乡村特色产业亿元村，刘集村成为全县首个全国文明村，玉皇庙镇以“玻璃智造”品牌入围全国特色小镇。

坚持教育优先，投资36.5亿元推进教育强县建设，全县最好的建筑是校园，教育事业取得深层次、结构性变化，成功创建全国义务教育发展基本均衡县。山东工程职业技术大学和新华职教产业园已招收万名学子，打造服务强省会、辐射现代化济南都市圈北部的济南职教产业基地。

打造“健康商河”，投资14.9亿元开工建设县妇幼保健院、县疾控中心、县人民医院新院区等项目，建立医养康养相结合的养老服务体系，获评省级卫生县城、省级健康促进县，群众安全感、满意度连续多年位居省市前列。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑：于海霞 组版：刘燕